

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## En el cumpleaños del Caudillo

### Hoy hace cuarenta y cinco años que vino al mundo, en El Ferrol, un niño que, al andar del tiempo, había de ser el salvador de la Patria

#### Infancia y adolescencia del Generalísimo

## Viva España! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

#### Pila bautismal — Partida de bautismo

En la iglesia de San Francisco, parroquia castrense de la ciudad de El Ferrol, fué bautizado Francisco Franco Bahamonde, hoy Generalísimo de los Ejércitos y Jefe del Estado Español.

La iglesia es de líneas sencillas, relativamente moderna, amplia, con establos e imágenes de indudable valor artístico, pero lo que más la caracteriza como parroquia castrense es una ciudad eminentemente marinera, es su situación. Está enclavada en un alto, asomándose al Arsenal y al Astillero en plena actividad. Desde ella, la vista abarca todo el conjunto maravilloso de la ría ferrolana, y no hay buque que entre o salga que deje de ser atalayado desde la puerta o ventanales del templo. Se perciben claramente las montañas de acero de barcos guerreros presas a partir a la lucha por la España imperial, y la llegada de otros buques, presas de guerra de los dominadores del mar. Es, en suma, la iglesia de los marinos y lo ratifica su situación privilegiada, acariciada siempre por las brisas de la ría sin par.

La pila bautismal es sencilla como templo todo, construida de un bloque de mármol blanco. Fueron bautizados en ella, casi todos los hijos de los marinos residentes en Ferrol, muchos de los cuales han sido y son prestigio y honra de nuestra Armada. Y Francisco Franco, hijo de marino, recibió en la iglesia de San Francisco las aguas bautismales.

Allí está su partida de bautismo que tiene el número 218 del folio 105 del Libro 17 y que copiada textualmente dice así:

Francisco Franco y Bahamonde, hijo de don Nicolás y doña Pilar. En la Iglesia Parroquial castrense de San Francisco de la ciudad del Ferrol, provincia de La Coruña, obispado de Mondoñedo, en 17 de diciembre de 1892, yo, don Antonio Alvarez y Ruiz, presbítero, y el sacristán mayor de la misma con licencia del que suscribe, teniendo cura de la expresada, bauticé solemnemente a un niño que nació a las doce y media de la noche del día 3 del mes actual, al que puse los nombres de Francisco Paulino, Hermenegildo, Teófilo; hijo legítimo de don Nicolás Franco Salgado Araujo, Contador de navío de la Armada y doña Pilar Bahamonde.



En esta pila fué bautizado S. E. el Generalísimo.

de Pardo, abuelos paternos los Excelentísimos Sres. don Francisco y doña Hermenegilda (difuntos); maternos, los señores don Ladislao y doña Carmen, todos naturales de esta ciudad. Fueron sus padrinos don Paulino Franco y Salgado Araujo y su hermana doña Hermenegilda, tios del bautizado, y en representación de aquél el abuelo materno, a los que advertí lo que previene el ritual romano. Testigos don Modesto Amato y García Ventura Ruso, vecinos de esta ciudad. Y para que conste lo firmo. Juan Sastre y Antonio Alvarez".

Esto dice la partida de bautismo, que pone de manifiesto que el Generalísimo es ferrolano cien por cien.

#### La casa donde nació el Caudillo

Nació don Francisco Franco en la noche del 3 al 4 de diciembre de 1892 en la ciudad de El Ferrol en la calle de María número 108.

Los señores de Franco habitaban los tres pisos del inmueble, y en el

En el día de su cumpleaños hemos querido recordar, aunque escuetamente, la infancia y adolescencia del Caudillo a quien cabe la gloria máxima que puede honrar a un hombre: la de ser el salvador de su Patria.

«Correo de Mallorca», con motivo de este grato aniversario, se complace en reiterar su profunda y firme adhesión al glorioso Caudillo y ruega una vez más a Dios guarde por muchos años su preciosa vida para que pueda llevar a feliz término la alta obra de salvación de nuestra amada España.

tercero precisamente vino al mundo el Generalísimo.

La casa, de amplias galerías, no ofrece ninguna particularidad que reseñar y menos en la ciudad departamental donde las galerías enristaladas abundan de manera a ombrosa. Sin embargo, en el piso primero existe una gran placa de bronce instalada allí en 1926 y que habla ya de las restas guerreras de nuestro Generalísimo. La placa se inauguró



D. Francisco Franco, con el uniforme de cadete de Infantería.

solemnemente con motivo del maravilloso vuelo trasoceánico realizado por su vuelo trasoceánico realizado por Ramón Franco. Aparecen en ella, el

Caudillo en primer término con el uniforme de la Legión y la espada desnuda en su diestra, su hermano Ramón uniformado de artillería. En el centro de la placa el grupo terráqueo orlado de laureles y sobre el dominándolo simbólicamente el famoso hidroavión. A la derecha un castillo y un ancla.

Reza así la inscripción: En esta casa nacieron los hermanos don Francisco y don Ramón Franco Bahamonde, valientes militares que al frente del Tercio en África y cruzando el Atlántico en el hidroavión "Plus Ultra", realizaron heroicas hazañas que constituyen gloriosas páginas de la Historia Nacional.

El pueblo de Ferrol se honra con tan esclarecidos hijos a los que dedica este homenaje de admiración y cariño. — 10 de febrero de 1926".

#### Un testigo del bautizo

En la partida de bautismo del Caudillo figura como testigo Ventura Ruso, que es sacristán de la iglesia del Socorro donde se venera el famoso Cristo de los Navegantes.

Viejo simpático, ligeramente encorvado, de paso firme a pesar de sus muchos años, fué interrogado por los periodistas.

—Verán ustedes — les dijo — yo no recuerdo nada del bautizo del Generalísimo, pero estoy muy orgulloso de haber sido testigo de él. Tengo 75 años y llevo cerca de 60 de sacristán, así que he asistido a miles de bautizos. Claro — recalca — que el

## Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

### El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3 de Diciembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 3 de Diciembre de 1937 - 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

## Boletín Oficial del Estado núm. 380 de fecha 4 de Noviembre de 1937

### Cuerpo de Mutilados de Guerra

ORDENES  
El Excmo. Sr. General de la Dirección de Mutilados de Guerra, me remite por su publicación la siguiente Orden de declaración de mutilado absoluto del Cabo de la Legión, hoy Sargento, Manuel Puyana González, que formula con arreglo al artículo 10 del Decreto núm. 225 de 27 de Febrero del corriente año (B.O. núm. 131) y vistos los dictámenes emitidos por las asesorías Jurídica y Médica de aquella Dirección:

«El Cabo de la Legión, hoy Sargento Manuel Puyana González, fué herido por bala enemiga el día 17 de Febrero de 1937, en Vacía Madrid, donde se encontraba con su Compañía siendo evacuado al Hospital de Cáceres donde permaneció hasta el día 20 de Mayo de 1937, en que fué reconocido por un Tribunal Médico Militar, y según acta del mismo, sus lesiones las consideran incluidas en

art. 1.º del Decreto núm. 225.  
La Junta Asesora Médica de esta Dirección en acta de fecha 8 del actual, también lo considera incluido en el apartado a) artículo 1.º del mismo Decreto por padecer ceguera completa de ambos ojos, y por tal motivo el Cabo Legionario Don Manuel Puyana González, tiene derecho a usar el título de Caballero Mutilado absoluto de Guerra por la Patria, y conforme al último párrafo apartado d) artículo 2.º del Decreto mencionado puede disfrutar el haber de siete mil pesetas anuales, desde el momento de la mutilación producida el día 17 de Febrero de 1937, incrementado en 500 pesetas anuales, que solicitará de la Dirección de Mutilados, todos los años hasta llegar al máximo de 12.000 pesetas a los doce años; gozará del tratamiento superior al que le corresponda a su empleo de Cabo y disfrutando en gene-



que más me enorgullece haber asistido a este de que ustedes vienen a hablarla, pero aunque quiera no puedo acordarme de nada. Y se lamenta de su falta de recuerdos diciendo:

—Si yo hubiese sabido que aquel niño iba a ser el Generalísimo...

#### La infancia del Caudillo

Es una vida normal la de Francisco Franco de niño, dedicado a sus estudios y diversiones militares. El juego de los soldados, no atraía particularmente su atención. Era extremadamente estudioso, habiendo obtenido siempre los primeros puestos en las clases. Su afición favorita, eran los largos paseos por los alrededores de El Ferrol en compañía de sus parientes. Le gustaba — como todos los muchachos ferrolanos — el mar. Se educó en el Colegio de Nuestra Señora del Carmen. Y al pasar los años, su admiración por las cosas marineras se acrecentaba. Nada hacía presentir que había de llegar a ser en los ejércitos de tierra un gran General.

Con frecuencia pasaba temporadas en La Coruña en casa de su madrina, siendo el escenario de sus juegos el atrio de la artística iglesia Colegiata. A los catorce años se define el destino del Generalísimo; la primera vez que se presenta logra plaza en

la Academia de Infantería de Toledo.  
El Generalísimo pensaba ser marino

Educado en Ferrol, ciudad de los marinos por excelencia, hijo de marino, admirando una ría que cruzan incesantemente buques de guerra, en visitas constantes a Astilleros y Arrendales en febril actividad, escuchando relatos de viejos lobos de mar, nada tiene de particular que Franco quisiera pertenecer a la Marina.

Allí fondeaban con frecuencia el famoso acorazado "Carlos V" y muchas unidades más de nuestra flota; allí estaban arribados los viejos cascos de antiguas fragatas y buques que hablaban de esforzado cruzar de meridiano, de batallas como la de Trafalgar y Callao donde nuestra Armada se cubrió de gloria.

En la iglesia de San Francisco donde fué bautizado existe una gran lámpara con los nombres de los cientos de marinos que perecieron en el naufragio del "Reina Regente". Recordatorio, que lejos de amilanar los espíritus acrecentaba las ansias de la juventud ferrolana, deseosa de seguir los heroicos pasos de tantos hombres de mar. Y el Generalísimo — encauzado por el consejo paterno — dió los primeros pasos para llegar a ser un gran Almirante.

Comenzó la preparación en el Colegio de Nuestra Señora del Carmen, que dirigía don Saturnino Suances. Sus dotes de aplicación se pusieron de manifiesto. Su hermano Nicolás ingresó en la Armada, y cuando le iba a llegar el turno a él, se cierran las Academias de Marina.

El destino se encargó de convertir a un futuro gran Almirante en un invicto Caudillo y Generalísimo de los Ejércitos de España, de tierra, mar y aire.

Con la misma preparación que tenía para ingresar en la Armada, se presenta en la Academia de Infantería, y logra plaza. Su senda maravillosa de triunfos se había iniciado.

#### Epílogo

Nada más vamos a relatar. La vida militar del Caudillo, es de todos conocida y admirada. Sus victorias son las victorias de España. Y todo el pueblo español se halla en estos momentos y para siempre identificado con él, en la ingente tarea de la guerra y de la reconstrucción de la Patria.

## Otro sensacional artículo de Mussolini

Milán. — En uno de sus artículos famosos que Mussolini publica en "Il Popolo d'Italia" sin firmarlos, inserta ayer, viernes, una contestación muy oportuna al periódico "The New York Times", según el cual el Duce ha manifestado recientemente que el triángulo Roma-Berlin-Tokio no es más que una alianza militar realizada con intenciones agresivas y que por lo tanto, las democracias de los dos hemisferios se han de proveer de los medios de defensa, aunque ésta no sea de carácter armado.

El interesado, conforme a lo establecido en el artículo 5.º del Derecho, tiene la obligación de tener un servicio que le asista, al que abonará un salario mínimo de 6 pesetas diarias, incluidas ya en la pensión que se le concede, debiendo acreditar en la caja por donde perciba sus devengos la prestación de este servicio con certificado expedido por el Alcalde de su domicilio en el que dé fe del desempeño de sus servicios por la persona que le auxilie, descontando caso de no acreditación la cantidad de 180 pesetas mensuales que serán reintegradas al Estado, debiendo también el interesado elevar escrito a la Secretaría de Guerra expresando la Pagaduría Militar por la que desea percibir sus devengos y previa deducción de las cantidades percibidas por haberes desde el día 17 de febrero de 1937".

Burgos, 26 de octubre de 1937. — El Año Triunfal. — El General Secretario, Germán Gil Yuste.

Mussolini declara, en su artículo, que el periódico está equivocado y revela una ignorancia en lo que se relaciona con los hechos históricos. El escritor americano está cegado por una concepción materialista, de las leyes económicas. Las armas de defensa que el periódico cree que les hacen falta a las democracias es sólo un trago, ya que no sólo es el dinero, sino los hombres, el espíritu de los soldados y los jefes, los factores necesarios en la guerra.

Cuando a Maguilavelo se le dió a escoger entre el oro y el hierro, escogió el hierro, lo cual, relacionado a la Italia presente, quiere decir que ésta prefiere los cañones a la mantequilla.

Tocando uno de sus temas tópicos favoritos, el Duce denuncia el "imperio superdemocrático" de todos aquellos que creen que todos los progresos del mundo pueden ser ahogados marcando a las naciones pobres como agresores porque no pueden aguantar permanentemente la extrema desigualdad en la distribución de los recursos mundiales. El pensar que estas naciones necesitadas y dinámicas pueden ser subyugadas por medio de amenazas de perder de hambre con leyes económicas, es evidentemente una ignorancia colosal, declara el Duce. La verdad del asunto es que las naciones pobres se muestran menos sensitivas a las cuestiones económicas, porque tienen menos que perder.

Italia no se dejará intimidar por tales amenazas sin tacto, sino que, (Continúa al final de la primera columna de la segunda página.)

## Un gran español San Francisco Javier

Entre los grandes hombres del gran siglo XVI, destaca el gran apóstol de las Indias.

Navarra, que ahora se siente orgullosa de sí misma, ve con satisfacción de madre la gloria de su preclaro hijo.

Era San Francisco el menor de seis hijos de una familia noble y se dedicó a las letras. Estudió en París y llegó a ser allí catedrático.

Conoció en la capital de Francia a los que habían de ser los primeros soldados de la Compañía de Jesús, la gran falange del Catolicismo, y se unió a ellos con su saber, su entusiasmo y su dinamismo.

A los cuarenta años celebró su primera misa, cumpliéndose este año precisamente el cuarto centenario de esta solemnidad; y aunque sólo fuera para celebrar este centenario debemos dedicar un piadoso recuerdo a quien tanta gloria dió a Dios y tanto honor y provecho a los hombres.

A petición del nieto de nuestros Reyes Católicos, que reinaba en Portugal, fué enviado a la India. Trece meses duró su viaje de Lisboa a Goa, y, a los cuarenta y cinco años, en plena madurez, empezó sus trabajos apóstólicos en las inmensidades orientales. En el Indostán, en las islas Molucas, del Moro y Filipinas, y finalmente en el Japón desarrolló su actividad y celo. En el gran imperio del Sol naciente, con artes de hombre de mundo, consiguió introducirse e hizo brillar los primeros destellos de la moral cristiana y de la cultura y civilización europea.

Un campo más extenso le ofrecía la China, pero a la vista de esta tierra quiso Dios terminase sus traba-

jos y fatigas. En la isla de Sancian, a la vista de Cantón, en una mala choza, en grandiosa soledad, a las dos de la madrugada del 3 de Diciembre de 1552, partió su bendita alma de esta miserable vida a recibir el premio de lo que sufrió por la exaltación y propagación de la fe y nombre de Jesucristo.

Fué San Francisco Javier grande de cuerpo y de muchas fuerzas, de rostro grave, el color blanco y sonrosado, los ojos negros y claros, la cabeza bien proporcionada, la barba negra y el semblante vivo y autorizado. Era blando y cortés en sus palabras, sereno y alegre en sus respuestas, fácil para todos los que le querían ver y tratar, huía de la honra tanto como otros la siguen. Era el primero en el trabajo y el postero en el descanso, sabiendo maravillosamente granjear y obligar a sus compañeros.

Era tal la fama que en vida llegó a disfrutar que su santo superior San Ignacio viéndose viejo y cargado de enfermedades, le escribió que volviese a Portugal, para a su tiempo llamarle a Roma y renunciar en él el cargo de Preposito General de la Compañía; mas cuando llegó la carta de San Ignacio a la India, ya San Francisco estaba gozando en el cielo de Dios. Había muerto en las avanzadas.

Su cuerpo incorrupto, conservado en magnífica urna de plata en el Jesús de Goa, patentiza la santidad declarada por Gregorio XV en 1622, a los setenta años de su muerte.

Al pensar en una gran España podemos fundamentar las esperanzas en la protección y recuerdo de tan gran español.

# Sin novedades dignas de mención en los frentes

## En los primeros días de la próxima semana, se reunirá en Londres el Subcomité de no intervención, para tratar de la contestación de los Gobiernos de Salamanca y Barcelona sobre la cuestión de los voluntarios

ALGUNOS DIARIOS ITALIANOS HACEN HINCAPIE EN LA GRAVEDAD DE LOS MOMENTOS ACTUALES. Y EFECTIVAMENTE, MIENTRAS LOS POLITICOS CONSCIENTES TRABAJAN POR LA PAZ, EL KOMINTERN COMUNISTA NO PIERDE TODAVIA SU ESPERANZA DE IMPLANTAR EL BOLCHEVISMO EN EL OCCIDENTE DE EUROPA Y APELA, PARA ELLO, A TODOS LOS MEDIOS, INCLUSO EL DE DESENCADENAR UNA CONFLAGACION EN EUROPA

El déficit francés ha duplicado en un año, y ahora anda buscando el Gobierno galo préstamos por 10.000.000.000 de francos. — Delbos, el Ministro francés, llega a Varsovia y, en contraposición con este viaje, otro Ministro yugoeslavo, cuyo Gobierno se acerca más cada día a Italia, se dispone a ir a Roma. — Se conocen ya detalles de la entrevista Eden-Grandi: Eden dijo al Embajador italiano que en las conversaciones anglo-francesas se había reconocido la solidez del eje Roma-Berlín y hasta se había tenido en cuenta un posible acercamiento de Londres y París a él. — Créese que Nanking caerá entre el 15 y el 20 de este mes. Otros nueve aviones fueron ayer derribados a los chinos.

Yugoeslavia, coincidiendo con su acercamiento a Italia, se dispone a reconocer rápidamente el Gobierno del Generalísimo Franco

## Evocación de los creadores de España

Santiago, Alfonso VIII, el Cid, Fernando e Isabel

Vais a permitirme, amigos que me escucháis, que hoy, a falta de hazñas que describir y encuentros que relatar, os hable sugestivamente de algo que pasó ayer por mi emoción.

Por singular coincidencia, el cronista de guerra, metido ahora en andanzas de paz, pisó ayer la tierra de Burgos para presenciar la solemnidad inolvidable de la constitución de la Junta Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en el Monasterio de las Huelgas, cuando acababa de llegar a Castilla, procedente de las tierras del Norte, de Galicia.

En aquella tierra de maravilla, por buen español y buen gallego, el periodista se dio el regalo de acudir a Santiago, para allí venerar las reliquias del Santo Apóstol, que combatió por España y, como tal guerrero, nos dio una de nuestras definitivas victorias raciales. Ante el sepulcro de Santiago, el alma extasiada siente la grandeza del ayer que hoy vuelve a florecer para gloria de Dios y de la Patria. Con esa emoción en el pecho — digo —, di ayer con mis huesos en Burgos.

Casi instintivamente mis pasos me condujeron, en una ruta subconsciente, hasta la Catedral, y de nuevo se quedó suspenso el ánimo ante el sepulcro del Cid, brazo el más recio en todo tiempo de la vieja España y ante aquel mármol blanco que conmemora al que tuvo 15 reyes por vasallos. Ante el sepulcro del vencedor de las Navas de Tolosa, fui en peregrinación emocionada. Alfonso VIII marca en las Huelgas de Burgos, dentro de su sepulcro, ese ímpetu actual de la gloria nacional, porque aquello de Clavijo, Valencia y Navas puede ser esto de ahora, es paños que me escucháis. La semilla vertida por el Santo, por el héroe, por el Rey batallador no se perdió, sino que termina en el triunfo de ahora.

En la sala capitular del Monasterio, y por inspiración del espíritu, yo vi alzarse, tras la figura del Caudillo de hoy, la guardia de honor con la presencia alentadora de Santiago, de Vivar, del Rey glorioso, y en mi mente se alzó la idea de la ruta de peregrinación nacional, que trazó, en

la Nueva España, Santiago, Burgos, y como fin o principio Granada, por que en Granada yacen en la cripta austera de la Catedral, los restos de los Reyes Católicos, Isabel y Fernando, aquellos dos titanes por los que la unidad nacional, por la que hoy combatimos, pudo ser un hecho triunfante, y, para hacerlo más grande y firme, le añadieron la joya de un nuevo mundo esplendoroso, y por ello alumbró, con la vida, la civilización humana.

Santiago fue la ayuda del cielo, el Cid el brazo de la fuerza, Alfonso la espada, en triunfo, Isabel y Fernando la idea hecha poesía, la voluntad trocada en victoria, la plasmación de toda una pujanza en la realidad prodigiosa de la Patria única donde todo era división y anarquía. ¡Isabel y Fernando! Nunca como ahora deben estos nombres estar presentes de continuo en el pensamiento de los españoles. De ellos irrada para nuestro Caudillo — nuestro Franco, enviado por Dios, pujante el brazo, henchido de nobleza, el pecho — el santo afán de la grandeza de la Patria, para lograr unificarla en todas sus regiones, pueblos y costas.

¡Isabel y Fernando! ¡Creadores de la España nacida al calor de sus corazones valerosos y sus mentes ecúaticas! ¡Cuánta luz hay en vuestra historia y cómo se traza y alumbraba con ella la ruta de la dignidad, que ahora vuelven a despejar los soldados de la España Nacional de Franco! Ante el sepulcro de Granada, los buenos hijos de España tienen que rendir la santa peregrinación de la ruta de nuestro glorioso ayer, que hoy es también gloriosa realidad.

¡Santiago, buen Rodrigo, Alfonso Batallador, Fernando e Isabel, ideales eternos en el altar de nuestros corazones! Seguid dándonos vuestra protección y ayuda, para que pueda, en no lejano día, amanecer el luminoso en que sea un hecho la peregrinación jubilosa de la gente de España, siguiendo al Caudillo, y cruzar de Sur a Norte y por caminos floridos de paz por el corazón de Castilla, desde Granada a Santiago, toda la tierra santa de la Nueva España.

EL TEBIB ARRUMI

## Notas extranjeras de ayer

### LA TENSION FRANCO-ITALIANA

#### Alcanza los mismos círculos deportivos

París. — La tensión francoitaliana que se produce estos días, ha llegado a influir en los mismos círculos de

(Viene de la primera página)

por el contrario, se dará mucha prisa en tomar sus medidas e "intenciones" encandoradas para estrangularlas económicamente.

Para terminar, el Duce se dirige al periódico norteamericano diciendo que Italia va a responder a dichas amenazas contribuyendo a dar la batalla con la autarquía y a las amenazas de guerra económica y bloqueo con preparación puntual y sin límite en el campo del espíritu y de las armas.

portivos, a pesar de los esfuerzos, de carácter internacional, que se hacen para impedirlo.

Según "Le Jour", los himnos nacionales francés e italiano no serán interpretados en el partido de fútbol que debe jugarse, el próximo domingo, entre los equipos de ambos países. Como es costumbre en estos casos tocar los himnos nacionales de los equipos contendientes al comenzar los partidos, la Asociación de fútbol había contratado la banda del regimiento de Aviación de Le Bourget para esos efectos pero, al mismo tiempo, el ministro del Aire, Pierre Cot, ha anunciado que, dado lo delicado de la situación, sólo permitiría que la citada banda acudiera al campo a condición de que en el programa no se incluyeran los dos himnos puesto que fácilmente podrían dar lugar a manifestaciones antifascistas. En vista de todo ello, la Asociación ha resuelto que no se toque música de ninguna clase.

## Diputación Provincial de Baleares

### Suscripción Pro-Movimiento nacional

PAGO ALMENDRON COSECHA 1936 - 37

En virtud del Bando publicado por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares de fecha 22 de noviembre de este año, por el Negociado de dicha Suscripción se procede al pago de la cuota suplementaria de 44'40 ptas. por quintal mallorquín a todos los que les fué incautado el almendron en virtud del Bando del Excmo. Comandante Militar de estas islas de fecha 6 de noviembre de 1936.

No comprendiéndoles por tanto la cuota suplementaria de 44'40 ptas por quintal mallorquín a todos aque-

llos señores que hubiesen realizado sus ventas con anterioridad a dicha fecha, toda vez que dichas ventas se realizaron en régimen de libertad comercial y no intervenida puesto que la operación fué concertada según la voluntad de ambas partes contratantes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma, a 3 de diciembre de 1937. II Año Triunfal. — El Presidente, José Quint Zaforteza. — El jefe del Negociado, Miguel Riutort.

## El «Día de la Chatarra»

Conforme ya dijimos, ayer se llevó a cabo en esta ciudad el «Día de la Chatarra», organizado por la Junta de Fabricación de Material de Guerra en colaboración con la Junta de Falange designada al efecto por la Junta de Burgos.

Su finalidad era recoger del vecindario palmesano objetos de hierro, latón y bronce y otros metales ya inservibles a los particulares y que, sin embargo, tienen una utilidad grande ante las necesidades actuales de la Patria, para la fabricación de material de guerra.

Bien de mañana salieron del Parque de Artillería once grandes camiones para la recogida de dicha chatarra, formando una caravana que recorrió nuestra ciudad. Los camiones habían sido adornados con palmas y mirto y desde luego con los colores de la Bandera nacional. En dos autocars y precediendo la caravana iba la Banda del Regimiento

de Infantería de Palma y Banda de trompetas.

Desde luego esta recogida de chatarra ha constituido un éxito rotundo. La cantidad de material viejo conseguida ha sido enorme. Basta de cir, por ejemplo, que sólo en la Plaza de San Antonio se llenaron cuatro camiones.

De los garages y herrerías de la Avenida de Alejandro Rosselló se obtuvieron también miles y miles de kilos de objetos de metal.

Hay que hacer destacar también la aportación de los particulares. Eran muchos, muchísimos los vecinos que bajaban de todos los pisos a la calle utensilios de hierro o latón ya inservibles. De todas clases, desde luego; viéndose la entrega de los objetos más variados y pintorescos, desde viejos velones a utensilios de cocina.

Los camiones, a medida que quedaban atiborrados, iban a descargar la chatarra en el Baluarte llamado Bala Roja.

Se calcula que lo recogido llegará a las treinta toneladas.

No obstante, como han sido muchas las casas que no han tenido tiempo de rebuscar los objetos de material inútil, éste se seguirá recibiendo en los locales de Falange y en el citado Baluarte Bala Roja.

El éxito de la jornada de ayer revela una vez más que el vecindario de Palma, llevado por sus altos sentimientos patrióticos, coopera conforme a las indicaciones de nuestras prestigiosas Autoridades militares.

## GRAN AFLUENCIA DE FUGITIVOS EN HAN-KOW

### Las calles se hallan atestadas de los que huyen de la ola japonesa

Hankow. — Esta ciudad, sede provisional del Gobierno chino, de día en día va adquiriendo el aspecto de campo de refugiados. Miles de personas que huyen de ola avasalladora de la invasión japonesa, invaden tumultuosamente las calles de Han-kow, impidiendo el tráfico normal, mientras que, reiteradamente, aparecen y desaparecen grandes contingentes de tropas chinas, y en el aire se oye, incesante, el zumbido de los aviones militares. Sin embargo, las Concesiones extranjeras se ven libres, por ahora, se esa fiebre, reinando en ellas la tranquilidad más absoluta.

En el interior de las mismas, los extranjeros se encuentran a cubierto de los bombardeos aéreos pero la población civil va empaquetando todos los objetos que puede para huir a los pueblos del interior. De todos modos, los extranjeros se proponen enviar a Hong Kong, dentro breves días todas las mujeres y niños.

## URGENTE

COMPRO GARRAFAS DE 16 LITROS USADAS, EN BUEN ESTADO, PAGO BUEN PRECIO. — HARRINA, 11 - 1.º (de 9 a 12 y de 15 a 18); Palma.

## CHALET

Se alquila completamente amueblado y con toda clase de comodidades, situado en Son Matet (Cala Mayor) — Informes: L. Cladera - Avda. A. Rosselló, 86.

## TRASPASO TIENDA

en la calle más céntrica de Palma, con estanterías y mostradores propios para colmado, mercería o droguería, alquiler baratísimo. Razón P. Sta. Eulalia, 10.

## La gran obra de las mujeres de La Coruña

### «La guerra se habrá ganado cuando todas las ciudades de nuestra retaguardia sean como La Coruña»

La clave del éxito de la guerra está en la retaguardia, se ha dicho hasta la saciedad, y, además, es una verdad axiomatica. Mas la retaguardia no se organiza sola, necesita la aportación de todos, y con mayor función, de los demás que no puedan representar en la vanguardia un papel de guerrero.

Los esfuerzos realizados por las mujeres coruñesas, o más bien, por las mujeres gallegas en general, supera a toda ponderación, y es una de esas bellísimas demostraciones de como se puede ganar la guerra en la retaguardia sabiendo que todas las batallas ganadas por los soldados, sean terminantemente eficaces.

A los pocos días de comenzada la guerra, en agosto del pasado año, las mujeres gallegas se reunían para iniciar una labor que, al comienzo, iba a tener limitadas aspiraciones; pero pronto habría de alcanzar una importancia verdaderamente extraordinaria. Aquella organización fué bautizada con el nombre de "Mujeres al servicio de España" y se dedicó, desde el primer instante, a confeccionar las prendas que los soldados necesitan con toda urgencia.

Ahora me ha tocado ver muchos de los talleres, que después del año bien cumplido, han entrado ya en la mayoría de edad, febrilmente fructífera. Los talleres dependientes de esta institución ocupan a más de 8.200 personas en la actualidad, de las que unos centenares trabajan gratuitamente y el resto a jornal. De estos talleres, catorce radican en La Coruña y veintinueve en las ciudades y pueblos de la provincia, dependiendo todos de la oficina central, que es la que facilita la tarea. Los talleres son de confección de prendas, de tinte, de impermeabilización de tiendas de campaña, de géneros de punto y de otros varios, como secadores, recuperación, etc.

Es posible que esta nota os parezca un poco árida; pero si hubierais recorrido alguno de los talleres, cualquiera fuera a la ligera, comprenderíais que puede haber porfía y belleza en la fabricación de unos calcetines de punto. Todo estriba en que las manos que tejen obedezcan a una voluntad tan patrióticamente dictada como ésta de las laboriosas muchachas gallegas. En conjunto, los talleres en donde las obreras están remuneradas son 11, y los donde el trabajo es voluntario son 23. En los primeros tienen ocupación unas 700 muchachas, y en éstos, más de 1.000. Pero, además, hay un nuevo factor muy importante: el trabajo domiciliario, con un volumen verdaderamente extraordinario y un resultado sorprendente. Porque las familias que trabajan en sus casas para labores en servicio de España son 6.500, repartidas por toda la ciudad y dando un rendimiento del que podréis juzgar por los datos que añadiré.

En los talleres, la actividad es extraordinaria y toda la producción está absorbida por la Intendencia, que halla una economía enorme gracias a esta prestación unánime, que se puede valorar en más de 40.000 duros ahorrados, con la gran ventaja, por otra parte, de la mejor fabricación y calidad de los géneros. Por lo que se refiere a la labor domiciliaria, se entiende que se trata de familias que han de preocuparse de las necesidades de sus hogares y son mujeres que trabajan por los soldados robando las horas a los fines domésticos y al sueño.

La organización tiene sello oficial, pues depende del Gobierno civil que ha creado un modelo sencillamente burocrático, que está dirigido por el ilustre pintor don Fernando Álvarez de Sotomayor, que comparte hoy los trabajos históricos con la labor de la oficina, porque, hasta hace muy poco tiempo, tuvo olvidados los magníficos lienzos y se dedica ampliamente a la tarea que él pintorescamente titula de jefe de negociado.

La realidad es que los talleres han entregado más de dos millones de prendas confeccionadas para el Ejército y que éste se ha ahorrado muchos miles de duros. Hay, además, mecanismos de improvisación que elogiar, porque de allí donde nada existía ni había técnicos, se ha preparado todo para funcionar normalmente un taller se han tenido 6.000 metros diarios de tela, con una economía, aproximadamente, para el Estado, de dos millones de pesetas y una superioridad y calidad en las telas que antes de guerra venían del extranjero. Si vais al taller os da pena ver funcionar la maquinaria, que parece vieja y destaralada y que, en realidad, no es otra cosa que un alarde de trabajo y una magnífica improvisación y un reto a los técnicos de muchas campanillas.

Independientemente de los talleres de "Mujeres al servicio de España", funcionan otros denominados "Talleres de Santa Teresa", que manejan varios centenares de señoritas y donde el trabajo es gratuito por completo. De ahí, y para juzgar de su importancia, basta decir que salen diariamente más de 1.500 prendas confeccionadas.

En fin; la obra mencionada de La Coruña honra, más que a un pueblo o a una región, a la Patria entera. La obra de las "Mujeres al servicio de España" es tanto más enaltecedora puesto que proporciona gran economía al país y, además, por la abnegación con que trabajan, ya que se trata de muchachas que tienen que robarle horas al descanso para prestar este servicio a la Patria y que están dedicadas a la tarea de ganar la guerra en la retaguardia con el mismo espíritu que en la vanguardia lo hacen los soldados.

Y ahora Prieto, si quiere, que se aplique el cuento. Para llegar al corazón del pueblo, es menester sacrificarse, como lo hacen las rapacinas gallegas.

¿Acaso todas las capitales y aldeas de España se parecen a La Coruña? Pues la guerra se habrá ganado cuando todas las ciudades de nuestra retaguardia sean como La Coruña.

Expectador

VELOZ SPORT BALEAR Lotería de Navidad

Se pone en conocimiento de los Señores socios, que la Sociedad ha adquirido las dos series de un número del sorteo, PRO COMBATIENTES que se ha de celebrar en Sevilla el día 22 del mes corriente.

Se reparte en participaciones a cada socio que esté al corriente de pago, cuyas participaciones se reservarán hasta el día 18 del actual mes de Diciembre.

El no haber retirado su participación el día señalado, se entenderá que renuncia a ello.

El Tesorero. — S. Amorós.

EXTRAVIO de una tapa niquelada de rueda de coche marca Lancia.

Se gratificará la devolución en Hierros Sdad. Ltda. Avda. Alejandro Rosselló, núm. 30.

Compraría Motores eléctricos corriente trifásica, 220 volts, 10 HP, 16 HP, 20 HP, Dirigirse: E. Casanovas, Salud, 33 (Terreno).

## LA PREVISORA MALLORQUINA ENTIDAD ASEGURADORA legalmente constituida

Calle Francisco Sañcho, 35 Teléfono 2529 Palma de Mallorca

Ha prestado durante el mes de Noviembre, servicios a los Señores Asociados números:

98 - 239 - 845 - 917 - 1064 - 1218 - 1238 - 1743 - 2239 - 2244 - 2341 - 2441 - 2561 - 2565 - 2577 - 2931 - 3018 - 3088 - 3116 - 3354 - 3853 - 4117 - 4170 - 4334 - 4513 - 4765 - DE PALMA.

En la Calle de Cabana (PONT D'INCA) En la Carret.ª de Inca, n.º 73 E/ (PONT D'INCA) En la Calle de Vellella n.º 15 E/ (INCA) SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SEÑORES FAMILIARES.

## J. GARAU ARMET MEDICO

Especialista en Enf. del Aparato Digestivo (Estómago - Intestino - Hígado)

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle Santiago Rusiñol, núm. 21 - 1.º

Consulta de 11 a 1 y horas con venidas

Tel. 2 4 5 5

## Cambio de dueño

PENSION FERRA (antes Gual)

Pensión completa a precios económicos.

Habitacioneshigiénicas

San Cayetano, 15 (cerca Borne).

## Don Agustín Barceló Noguera

CONTABLE DE "TAPICES VIDAL, S. A."

Ha fallecido, a la edad de 74 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Miguel, María y Agustín (ausente), hijo político, nietos, primos y sobrinos, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan al Rosario que se rezará esta tarde, a las cinco, y a la conducción del cadáver que se efectuará seguidamente, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Avenida Conde Sallent, 41 - 3.ª - 1.ª

No se invita particularmente.

Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores P. E. N. Club

Al reanudar sus funciones habiéndose el P. E. N. Club español creído...

primer instante a sus asociados unos están lejos de nosotros; otros han caído bajo la brutalidad de las pistolas...

En cuanto a los muertos, estos estarán presentes en nuestras almas. Víctimas inertes del odio a la inteligencia...

Un gran festival en el Frontón Balear

han constituido ya — o mejor, en unas semanas se constituyeron — las escuadras deportivas del POST-TRABAJO de la O.N.S.

ir llevando a la práctica sus vastos proyectos, que no han de tardar en ser conocidos. Pensando en todo ello y con el objeto — fácil de comprenderlo — de recaudar algunos fondos...

Comandancia Militar de Baleares

EN DE PLAZA DEL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA. ACTIVIDADES. Con motivo de celebrar el Anma de Artillería la fiesta que tradicionalmente dedica a su Patrona, Santa Bárbara...

tual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 690...

Anoche se reunió la Comisión gestora municipal

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Cirerol y con asistencia de los gestores señores Bonet, Sastre, Roca, Alebrn, Messana, Sager y Coll, se reunió anoche la Comisión Gestora del Ayuntamiento...

ret para que construya una capilla en el Cementerio. Se acordó encargar el sermón de la fiesta de la Conquista al Rdo. Sr. Garau...

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ASESORIA PROVINCIAL DE MILICIAS

Preparándose una Centuria especial destinada a prestar los servicios de guardia y vigilancia en los servicios Nacionales de la Organización...

probantes de poseer las condiciones exigidas que son las siguientes: A) — Pertener a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Fútbol mallorquín Nuestra iniciativa, en la víspera del Campeonato

QUE CADA CLUB JUEGUE UN PARTIDO A BENEFICIO DE LA JUVENTUD DEPORTIVA MALLORQUINA QUE LUCHA EN LOS FRENTE

¿Qué resultado registrará la jornada de mañana? Hoy, víspera del comienzo del torneo oficial, es propósito nuestro cerrar la encuesta que abrimos en estas columnas el día 23 del próximo pasado mes de Noviembre...

Agradecemos infinitamente cuantas felicitaciones hemos recibido y cuantos elogios se nos han tributado. Y, recogidos unas y otros, los depenemos ante el deporte balear, para que éste adquiera el rango y celebridad que merece...

Desde hoy, tendemos la mano a todos los clubs, modestos y potentes, en plan de amistad y colaboración deportiva. Y, como amigos y colaboradores que somos, hoy, desde estas columnas, nos permitimos la libertad de tomar esta iniciativa:

Los últimos informes que hemos logrado, dan ya casi por concedidas las facilidades solicitadas por la Federación Balear a nuestras Primeras Autoridades para que los jugadores movilizados puedan actuar cuando juegue su club un partido de Campeonato...

Al tomar esta iniciativa, contamos ya, como es natural, con el apoyo de la Delegación Provincial de Frenes y Hospitales, cuyo Delegado se nos ha ofrecido personal y oficialmente, y está dispuesto a patrocinar estos benéficos partidos.

No dudamos que esta iniciativa será vista con agrado por parte de todos: Federación, clubs y afición. De antemano, hemos recibido ya, a este efecto, la desinteresada colaboración del disuelto Colegio Oficial de Arbitros de Baleares...

Va a comenzar mañana el torneo oficial. ¿Quién será el vencedor? No podemos hacer augurios: somos imparciales; oíríamos y seguiremos obrando con absoluta independencia. Nuestra calidad de cronista deportivo no nos permite meternos a favor de determinado o determinados clubs.

Campeón debe de serlo el club que juegue con más corrección y con más nobleza; el que juegue al verdadero fútbol; el que juegue mejor. Deporte quiere decir nobleza, y esto no deben olvidarlo los clubs y los jugadores.

Volvéremos, como antaño, a ocupar nuestro asiento en las tribunas, como simples espectadores que somos. Desde estas columnas, censuraremos a todos aquellos — sea quien sea — que practiquen el juego violento...

¿Qué dará de sí la jornada de mañana? Sobre el terreno de Buenos Aires veremos actuar a los eternos rivales: Mallorca y Baleares. Un Mallorca, capitaneado por Guzmán, con un cuadro de jugadores algo reformado. Y el Baleares, preparado por Moranta, con un equipo completamente nuevo.

Las aspiraciones de cada uno de los onces ya han tenido ocasión de conocerlas los "istas" mallorquines durante esta encuesta que hoy cerramos. Salen ambos dispuestos a vencer. El Mallorca aspira a ser campeón y a triunfar en todos los encuentros a jugar. El Baleares sale mañana dispuesto a vencer al Mallorca...

Los aficionados al fútbol están de enhorabuena, pues mañana se reanudarán los partidos oficiales entre los clubs de primera categoría, cuyo torneo se ha organizado gracias a la buena voluntad de todos los participantes, que no han reparado en sacrificio alguno, con tal de dar al ambiente mallorquín el aspecto de la más completa y absoluta normalidad.

Todo ello, unido a los popularísimos precios anunciados, hace esperar que la afición palmesana corresponderá — como sólo ella sabe hacerlo — y confortará con su aplauso y su presencia a los soldados-jugadores mallorquines.

¿Quién vencerá? No han de pasar muchas horas sin que, iniciado ya el torneo oficial, el tanteador del campo de Buenos Aires, se levante de su estival letargo, y señale el primer resultado de la temporada. ¿Mañana, aficionados, al campo de Buenos Aires!

También el Gimnástico, plerótico de juventud y entusiasmo — ya que todos sus jugadores son novatos en esta clase de lides — va a inaugurar mañana la temporada. Su primer partido le ha cabido en suerte celebrarlo en Inca, donde se desplazará mañana por la tarde.

Los artilleros a Santa Bárbara

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Santa Bárbara, excelsa Patrona del Arma de Artillería, las fuerzas del Regimiento de Artillería de Mallorca visten de gala y celebran con diversos actos, como ya anunciamos, esta fiesta.

artisticamente adornado e iluminado. Presidia el altar una preciosa imagen de Santa Bárbara, que aparecía colocada en el interior de una monumental granada que simulaba estar abierta por los efectos de su estallido.

INFORMACION DE PALMA

Servicio de automóviles del Ejército

Revisión de títulos de conducción. A partir del lunes, día 6, y desde las 18 a 19 horas de los días laborables, se procederá por esta Jefatura instalada en la calle del General Godeu n.º 42 bis a la entrega de las Targetas de Revisión del Ejército ordenadas ("Boletín Oficial del Estado" núm. 155) mediante entrega del sello pro-Paro de dos pesetas, dos fotografías y cinco céntimos en metalico.

Los propietarios de los coches ligeros y camión que a continuación se relacionan se servirán presentarse, provistos del recibo de requisa correspondiente, con sus chófers a recogerlos el próximo lunes, día 6 del actual, a las diez horas, en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel n.º 218.

Junta Provincial de Abastos

La circular de fecha 2 de noviembre publicada en el Boletín Oficial núm. 11.065, relativa a la tasa del ganado de cerda en vivo, debe entenderse en el sentido de que los precios fijados como tasa, son únicos y por lo tanto no debe abonar la arroba a mayor ni menor precio y si tan solo al establecido en aquella circular.

A partir de esta fecha, registrarán como precios de tasa para la venta de los cafés trillados procedencias Haití, Venezuela, Santo Domingo, Brasil, etc., los precios siguientes: Precio de mayorista a detallista: Café crudo, 12'10 kg. Café tostado (tueste natural), 15'60.

A partir de esta fecha registrarán para la venta de plátanos los siguientes precios de tasa: De mayorista a detallista 1'80 pesetas docena. De detallista a público, 2'00.

Precios de tasa que habrán de registrar para la venta de pasas de Málaga. Clases: Precio de mayorista a detallista: Granos 1 coronas, 13'50 ptas. caja. Granos 2 coronas, 16'50 caja.

SE ALQUILA. piso céntrico con todas las comodidades. Informes: Troncoso, 3. Pral.

SE COMPRARIA. Hidro, para tintorería. — Ofertas: A. Clavé, 6.

Servicio de automóviles del Ejército

Revisión de títulos de conducción. A partir del lunes, día 6, y desde las 18 a 19 horas de los días laborables, se procederá por esta Jefatura instalada en la calle del General Godeu n.º 42 bis a la entrega de las Targetas de Revisión del Ejército ordenadas ("Boletín Oficial del Estado" núm. 155) mediante entrega del sello pro-Paro de dos pesetas, dos fotografías y cinco céntimos en metalico.

Los propietarios de los coches ligeros y camión que a continuación se relacionan se servirán presentarse, provistos del recibo de requisa correspondiente, con sus chófers a recogerlos el próximo lunes, día 6 del actual, a las diez horas, en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel n.º 218.

A partir de esta fecha, registrarán como precios de tasa para la venta de los cafés trillados procedencias Haití, Venezuela, Santo Domingo, Brasil, etc., los precios siguientes: Precio de mayorista a detallista: Café crudo, 12'10 kg. Café tostado (tueste natural), 15'60.

A partir de esta fecha registrarán para la venta de plátanos los siguientes precios de tasa: De mayorista a detallista 1'80 pesetas docena. De detallista a público, 2'00.

Precios de tasa que habrán de registrar para la venta de pasas de Málaga. Clases: Precio de mayorista a detallista: Granos 1 coronas, 13'50 ptas. caja. Granos 2 coronas, 16'50 caja.

SE ALQUILA. piso céntrico con todas las comodidades. Informes: Troncoso, 3. Pral.

SE COMPRARIA. Hidro, para tintorería. — Ofertas: A. Clavé, 6.

SE ALQUILA. piso céntrico con todas las comodidades. Informes: Troncoso, 3. Pral.

SE COMPRARIA. Hidro, para tintorería. — Ofertas: A. Clavé, 6.

SE ALQUILA. piso céntrico con todas las comodidades. Informes: Troncoso, 3. Pral.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

La sublevación de los árabes en Palestina

LA DULCE TIERRA BIBLICA ES HOY UN CAMPO DE MATANZAS El conflicto no tiene salida y amenaza extenderse (Crónica de esta mañana)

Palestina, la dulce tierra bíblica, es hoy un campo de matanzas. Los árabes de Palestina, la totalidad de los musulmanes que habitan aquellas santas tierras, están sublevados contra Inglaterra.

puesta: dividir Palestina en dos Estados, judío el uno, y musulmán, el otro; ya tendrían los judíos lo que nunca pudieron lograr: una Patria.

El incendio bélico se extiende. Toda la raza árabe, enfurecida, ayuda, con hombres y con dinero y con cuanto puede, a sus hermanos de Palestina, ya rojo de tanta sangre derramada en los dos meses que lleva de luchas terribles.

El conflicto no tiene salida y amenaza extenderse a todo el extremo oriental mediterráneo.

Escritas las anteriores líneas, llegan nuevas del conflicto árabe. Es un telegrama de Jerusalén: hélo aquí.

El terrorismo en Palestina persiste de manera alarmante, habiéndose corrido ahora a la región norte, o sea, a la Galilea.

Con motivo de una agresión perpetrada contra una patrulla de policía en las cercanías de Nazareth y de la cual resultaron muertos tres agentes, se ha organizado una batida por los montes circunvecinos en los cuales se habían refugiado los agresores, habiéndose logrado capturar a algunos de éstos.

En la carretera de Haifa a San Juan de Acre, ha sido objeto asimismo de una agresión un autobús ocupado por judíos, resultando uno de éstos muerto y algunos heridos.

Después de la guerra mundial de 1914, la raza judía, que estaba en reducidísima minoría en Palestina, invadió aquel país, favorecida esta inmigración por Inglaterra, que en principio parecía propicia — y hasta oficialmente llegó a ofrecerlo a los judíos — a dar a la raza dispersa lo que a lo largo de los siglos no pudo conseguir: un solar patrio.

Inglaterra intervino, y a su instancia, mediaron también los Reyes musulmanes, que consiguieron de sus súbditos una tregua. Inglaterra mandó a Palestina una comisión de encuesta, presidida por Peel, que formuló, después del viaje, una propuesta:

Un vagón de mercancías destinado a Rusia, incendiado en Varsovia

Varsovia. — Se ha producido un incidente en una estación fronteriza con Rusia, ocasionado por el incendio de un vagón de mercancías que iba destinado a Rusia y que se incendió poco antes de pasar la frontera.

los soviets acusan a un guarda-agujas polaco de haber producido intencionadamente el incendio, con una lata de bencina.

La situación en Madrid, cada vez más desesperante

(Crónica de esta mañana)

La situación en Madrid es cada vez más desesperante. Allí no comen más que las brigadas internacionales, mientras que los pobres milicianos rojos españoles tienen que sufrir toda clase de vejaciones y se ven obligados a padecer hambre para que los otros, los internacionales, coman.

ahora los campesinos se han negado a cultivar los campos y se encuentran este año faltos de cosechas y faltos de todo. Mal invierno se le prepara a Madrid, a no ser que el Generalísimo FRANCO disponga lo contrario.

Esperemos, pues, confiados, hasta que disponga otra cosa nuestro invicto Caudillo el GENERALISIMO FRANCO.

Radiogramas de esta mañana

Periodista expulsado del Brasil

Buenos Aires. — Ha sido expulsado del territorio brasileño el corresponsal oficial del periódico neoyorquino "New York Times", por haber publicado artículos y noticias falsas referentes a la situación interior de la nación brasileña.

El partido comunista también ha celebrado una reunión, acordando prestar toda la ayuda que sea necesaria a los rojos de España, "ya que — se hace constar en el acuerdo — no es ésta la potencia agresora".

Ha fallecido el eminente científico Comas Solá

París. — Ha fallecido en la ciudad roja de Barcelona el famoso astrólogo y eminente científico español José Comas Solá.

Llega a Viena el nuevo Embajador italiano

Viena. — Ha llegado a esta ciudad, procedente de la capital italiana, el nuevo Embajador de esta nación en Austria.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora día nueve del próximo mes de Diciembre y siguientes necesarios de cinco a ocho de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vendidos en los meses de Marzo y Abril de 1936 y las de los préstamos sobre efectos vendidos en los meses de Julio, Agosto y Septiembre del citado año 1936.

Los marxistas franceses ratifican el acuerdo de ayudar a los rojos

París. — El partido socialista de la nación francesa, después de algunas discusiones, ha acordado no enviar "más petróleo, ni materias primas a las naciones agresoras que están ahora en guerra".

Palma, 29 de Noviembre de 1937. — H. T. — El Director-Gerente, R. Ferragut.

Sigue aumentando el prestigio de Franco en el extranjero

YA SE HA EFECTUADO EL RECONOCIMIENTO POR EL MANCHUKUO Pronto, el de Yugoslavia y el de Uruguay (Crónica de esta mañana)

Sigue aumentando el prestigio de Franco en el extranjero. Ya se ha celebrado — tuvo lugar en Tokio, en el edificio de la Embajada manchú — la ceremonia, que fué revestida de gran solemnidad, del cambio de notas diplomáticas que establecen el reconocimiento de la España de Franco por El Manchukuo y el reconocimiento del imperio manchú por la España nacional.

El Manchukuo, nación que acaba de nacer y que ya forma una gran potencia, merced a los desvelos y a las ayudas del Japón, se dispone a enviar inmediatamente su representante a la España de Franco. El nombramiento ha recaído en un prestigioso manchú, formado en la escuela diplomática de Tokio, cuyo nombre no se ha dado a la publicidad aún, en espera del "placet" del Generalísimo.

El Manchukuo no tenía aún representantes en Europa. A España le ha cabido el honor de ser el primer país de la vieja Europa que recibe a un diplomático del novel imperio asiático.

El Gobierno de Franco ha enviado también al Gobierno de El Manchukuo, por conducto de nuestro Embajador en Tokio, el nombre del diplomático que ha de representarla en Mukden.

Ya está hecho el reconocimiento oficial del Gobierno de Franco por el Japón y por El Manchukuo, países de Asia. De Europa, ya nos tienen reconocidos Italia y Alemania, dos imperios, de máxima potencia y de máximo prestigio.

Mientras los políticos conscientes trabajan por la paz...

...EL KOMINTERN PREPARA UNA CONFLAGACION EUROPEA

La entrevista Eden-Grandi. — Delbos, en Varsovia, y Stajanovich, a Roma. — Francia gestiona préstamos por 10.000.000.000 de francos

El Ministro francés Delbos llega a Varsovia

LE RECIBE EN LA ESTACION EL MINISTRO DE ESTADO POLACO

Varsovia. — A las 4:30 de la tarde de ayer llegó a esta ciudad el Ministro de Negocios Extranjeros francés, Mr. Ivon Delbos.

Fuó recibido en la estación por el Ministro de Estado polaco y altos empleados del Ministerio, así como por el Embajador francés en Varsovia y personal de la Embajada.

La entrevista Eden-Grandi

EL MINISTRO BRITANICO ENTE-RO AL EMBAJADOR ITALIANO DE LAS CONVERSACIONES FRANCO-BRITANICAS. — ¿UN POSIBLE ACERCAMIENTO DE LONDRES Y PARIS AL EJE ROMA-BERLIN?

Roma. — Los periódicos italianos se ocupan, ampliamente, de la entrevista que tuvieron anteayer en Londres el Embajador de Italia en la Gran Bretaña, conde Grandi, y el Ministro secretario de Relaciones Exteriores inglés, Mr. Eden, detallando los extremos que se trataron en la conferencia.

Como es sabido, versó sobre las conversaciones anglo-francesas últimamente celebradas entre Lord Chamberlain y Chautemps y Delbos. Mr. Eden declaró al Conde Grandi que, respecto de la restitución de las colonias a Alemania, se había llegado al acuerdo de que Inglaterra consultará a los dominios del Africa del Sur, de Australia y de Nueva Zelanda, sobre su opinión respecto del caso.

Acercas del conflicto español, dijo Eden al Embajador italiano que el propósito de Francia e Inglaterra era mantenerse en la no intervención, y, respecto del conflicto chino-nipón, la política de Inglaterra era de colaborar con Norteamérica para que el conflicto no se extendiera.

Finalmente, Mr. Eden comunicó al Conde Grandi que la opinión de Francia e Inglaterra era, no sólo de no torcer el eje Roma-Berlin, sino de obrar a fin de que pudiera extenderse a Londres-París.

Sobre este punto particular, amplian sus comentarios los periódicos "Il Messagero" y el "Popolo d'Italia", constatando que, efectivamente, aseguró Eden al Embajador italiano que en las conversaciones habidas se había reconocido la solidez del eje Roma-Berlin y su influencia en un posible acercamiento de Londres y París a él.

"Il Popolo d'Italia" acaba diciendo que es seguro que estas conversaciones constituyen el primer paso hacia las relaciones normales entre Inglaterra e Italia.

La gravedad de los momentos actuales

LOS POLITICOS CONSCIENTES TRABAJAN CON LA MEJOR VOLUNTAD, PERO EL KOMINTERN NO DESMAYA E INSISTE EN SUS PLANES SINIESTROS DE IMPLANTAR EL BOLCHEVISMO, AUN A COSTAS DE UNA CONFLAGACION EUROPEA

Roma. — Algunos periódicos de esta ciudad hacen hincapié en la gravedad de los momentos actuales, a pesar de la buena voluntad manifestada por los políticos conscientes.

El prestigio de Franco, empero, sigue creciendo. No en balde gana las batallas en todos los terrenos: en el de las armas, en el de la diplomacia, en el económico, en el social; mientras decae el prestigio rojo en el extranjero y al tiempo que en la zona enemiga impera el desorden, el mal estar, el hambre.

Otros países van muy pronto a reconocer también a la España de Franco: Yugoslavia, en el centro oriental de Europa; Uruguay, en la América del Sur.

Ello todo fruto de la reunión celebrada últimamente en Moscú por la Segunda y Tercera Internacionales cuyos efectos no han tardado en manifestarse.

Uno de tantos es el discurso del Ministro de Marina francés, Campinchi, pronunciado en Toulon contra Italia, discurso que ahora ha confirmado Herriot en la reunión del Comité ejecutivo del partido radical socialista.

A esto se añaden una declaración de Lloyd George, que dice que es necesario, efectivamente, realizar una cruzada contra el fascismo, y el hecho de que el jefe del partido laborista inglés ha salido para Barcelona para expresar la simpatía de su partido para con la España roja.

Como se ve, resulta que el Komintern no pierde todavía su esperanza de implantar el bolchevismo en el occidente de Europa y, para ello, apela a todos los medios, incluso el de desencadenar una conflagración europea.

El próximo viaje de un Ministro yugoeslavo a Roma

YUGOESLAVIA SE ACERCA A ITALIA Y PARECE DISPUESTA A RECONOCER A FRANCO

Berlin. — El próximo viaje del Ministro yugoeslavo Stajanovich a Roma es comentado con satisfacción por la prensa berlinesa, que ve en aquél un nuevo motivo de esperanza para la consolidación de la paz en Europa.

Constatan, además, los periódicos alemanes que este viaje viene a ser una respuesta anticipada al viaje del Ministro francés Delbos por los países danubianos.

Yugoslavia no quiere unirse al carro de los amigos de Rusia, sino luchar contra el Komintern. Por esto se acerca a Italia y parece ya dispuesta a reconocer al Generalísimo Franco.

El déficit francés se ha duplicado en un año

Y AHORA GESTIONAN PRESTAMOS POR DIEZ MIL MILLONES DE FRANCO

París. — Se asegura que Francia ha pedido préstamos a Inglaterra, Suiza y Holanda por valor de 10.000.000 de francos.

Frente a esto, hay que tener en cuenta su actual déficit, que alcanza 14.600.000.000 de francos, contra 7.500.000.000 hace un año.

De modo que, con sólo un año, el déficit francés se ha duplicado.

Frontón Balear

Hoy sábado 4 diciembre 1937 Tarde, a las cuatro y media

ERDOZA II - JESUS contra ATANO - REGO ECHEVARRIA - TRECET contra ORIO - ECHENIQUE y QUINIELAS

Detalles, por carteles y programas Domingo: partidos y quinielas.

La impaciencia roja por la ofensiva LAS DESERCIONES EN MASA SE PRESENTAN A DIARIO

¡Es que todos están ya convencidos de la victoria próxima y definitiva de Franco! (Crónica de esta mañana)

Zaragoza. — Los rojos empiezan a sentir verdadera impaciencia por la tempestad que indudablemente se cierne sobre ellos, y parece que están dispuestos a recibirla con resignación, pues es esperada por todos los frentes de combate.

Uno de los milicianos que recientemente se ha pasado a nuestras filas ha sido portador de un número del periódico ABC que se edita en Madrid. Este número de ABC dedica un extenso artículo a la próxima ofensiva de los nacionales. Se dice en el citado artículo que es verdad que las operaciones están detenidas y que hay calma absoluta en los frentes de batalla, pero que lo que es verdaderamente extraño, lo que ni por asomo se esperaba es que fuera la pausa tan larga.

"No olvidemos —añade— que la guerra puede hacerse en muchas formas. No es únicamente en las trincheras donde se gana. Ahora, en los frentes, nada se manifiesta, pero es indudable que algo se está preparando y al tiempo que en la zona enemiga impera el desorden, el mal estar, el hambre.

Debemos estar decididos a cumplir cada uno con nuestro deber y en la forma que este deber se nos exija. A la guerra nos debemos todos y todo debemos ofrecerlo por ella.

Se acercan jornadas decisivas, jornadas de grandes luchas". Los marxistas están hondamente preocupados, y buena prueba de ello son estas palabras que acabamos de transcribir, pertenecientes todas ellas como ya hemos dicho, al ABC-rojo de la capital roja. Esperan allí la

ofensiva de Franco y saben perfectamente que les esperan jornadas de verdadera lucha. Están completamente desencantados y piensan, como siempre, únicamente en resistir y esperar el momento del avance de las nacionales.

Todo se les presenta desfavorable para estas jornadas venideras y saben ni disimularlo, incluso en los periódicos de mayor circulación.

Mientras tanto, la guerra continúa en su sueño letárgico y las jornadas transcurren sin novedad alguna clase. La única que hay que hacer resaltar, aunque esto es bastante, es el paso de milicianos, cada vez mayor, a nuestras filas.

No quieren ya luchar más al lado de los rojos, y todos los que pueden aprovechan la ocasión propicia para pasarse a los nacionales.

En la jornada de ayer, se han pasado a nuestras filas, por el sector de Calamocha (Teruel), 54 milicianos, y agrupando a todos los demás pasados por otros frentes y sectores, suman, sólo en el día de ayer, el número de 76. Estos son, pues, los presentados en un solo día. Hay que hacer constar que, entre ellos, había un alférez de la Guardia civil y cuatro simpáticos cabos; todos ellos pasaron al capitán, oficial rojo, de quien se evadían, y él les contestó:

—¿Quién pudiera evadirse, como vosotros! Estas deserciones en masa se precian a diario, y es fácil comprender que todos lo hacen porque ya el territorio rojo están por demás convencidos de la victoria próxima, rotunda y definitiva del Generalísimo Franco.

La próxima celebración de Consistorio secreto y público en el Vaticano

Ciudad del Vaticano. — Se están llevando a cabo los preparativos necesarios para la celebración del Consistorio público, que será el día 16 próximo, en la Sala de las bendiciones.

e lunes de la otra semana, día 11 y en esta reunión privada, el Sumo Pontífice, antes de proceder al nombramiento de los nuevos Cardenales, dirigirá al Colegio Cardenalicio una alocución con relación a los acontecimientos actuales.

Hoy, a las 10

DIMITE EL MINISTRO EGIPCIO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Le substituirá el actual titular de Agricultura

Londres. — "The Times", en su edición de hoy, sábado, publica un despacho de El Cairo, anunciando que la dimisión presentada por el Ministro de Negocios Extranjeros, Wassif Pasha, ha sido aceptada por el Jefe del Gobierno, Nahas Pasha, con la aprobación del Rey. Las anteriores instancias del Ministro para que se le admitiera la dimisión habían sido, hasta ahora, desoídas.

Dentro de unos días será nombrado el sustituto, el cual, probablemente, será el actual Ministro de Agricultura, Bey Khalil.

MEDIARA ALEMANIA EN EL CONFLICTO CHINO-NIPON?

Un diario chino de esta mañana se expresa en términos favorables a la mediación

Sahngay. — El diario "North China Daily News", en su artículo de fondo, se ocupa, hoy, sábado, de la supuesta disposición, por parte de las autoridades chinas, a examinar la posibilidad de intentar una mediación para determinar potencia extranjera, para llegar a un arreglo en la cuestión chino-japonesa.

oportuno para que pueda hablarse de empezar negociaciones diplomáticas "Sin embargo —añade— si los buenos servicios del Embajador alemán pudieran ser útiles a fin de encontrar el medio de poner fin al presente calamitoso conflicto, sin duda serían bien acogidos, por todos. Alemania puede considerarse en situación de ejercer eficaz influencia tanto en Tokio como en Nanking. Además, no puede olvidarse que el Embajador Trautmann, personalmente, goza de especial estima como diplomático y que tiene extraordinaria y prolongada experiencia de los asuntos de China.

ESTA MAÑANA OCURRIÓ UN NUEVO INCIDENTE EN SHANGHAY

Hubo momentos delicados

Shangay. — Hoy, sábado, a primera hora, ha ocurrido en esta ciudad un nuevo incidente de carácter internacional.

Los japoneses intentaban pasar a través de la concesión francesa con una columna de camiones cargados de material de guerra, con ánimo de dirigirse a Nantao, que es el barrio chino situado al sudeste de la ciudad.

La columna fué detenida por la policía, la cual advirtió al jefe de la misma que no se habían observado ciertas disposiciones dictadas acerca del paso de armas por la concesión y del número de tropas cuyo paso se permite.

Como, a pesar de la advertencia, la columna proseguía su marcha, la policía formó barrera, montando una ametralladora en dirección a la misma.

La situación ha sido delicada por espacio de una hora, hasta que un miembro de la Embajada japonesa fué con una orden especial de las autoridades de la concesión. Entonces la columna prosiguió su marcha, esta vez escoltada por la propia policía francesa.

Créese que Nanking caerá entre el 15 y el 20 de este mes

Shangay. — Con las recientes ocupaciones llevadas a cabo por las tropas niponas en la región de Tschang-Tschou, al norte de los lagos, ha quedado completamente destruida la tercera línea de defensas chinas, y, aunque queda todavía otra, la más fortificada, para llegar a Nanking, se prevé que no podrá impedir el avance japonés.

que hay actualmente en Shangay efectuó, en la mañana de ayer, una gran parada militar en la ciudad comercial, en demostración de la ciencia del ejército nipón.

Se confirma, vistos los avances realizados, que la ciudad de Nanking caerá en poder de los japoneses entre el 15 y el 20 del corriente mes, y que, en consecuencia, la entrada triunfal del General en Jefe de las tropas niponas podrá ser a principios de año.

A pesar de las precauciones adoptadas, se produjeron algunos incidentes, de alguna gravedad, provocados por agitadores antijaponeses que hay refugiados en la concesión internacional, y, ante tal provocación, algunos soldados nipones penetraron violentamente en la concesión norteamericana.

Shangay. — Conforme se había anunciado, la guarnición japonesa

con este motivo, registró un hecho incidente en la referida concesión entre los soldados japoneses y los norteamericanos que defendían aquella. Los japoneses, sin embargo, retiraron inmediatamente.